
 

Відділ загальної та ґрунтової мікробіології 

   Напрямки досліджень: 

 Дослідження особливостей функціонування і 

корекції мікробіоценозу фітосфери, його ролі у 

підвищенні стресостійкості і продуктивності 

мікробно-рослинних систем за різних 

агротехнологій. 

 Вивчення синтезу біологічно активних 

метаболітів ґрунтовими стрептоміцетами ‒ 

антагоністами фітопатогенних мікроорганізмів та 

нематод, розробка наукових основ створення 

біотехнологічних продуктів фітозахисної і 

рістстимулювальної дії. 

 Дослідження фізіологічних основ регуляції 

мікробного синтезу поверхнево-активних речовин та інших практично цінних мікробних метаболітів, 

створення біотехнології отримання в одному технологічному процесі комплексу мікробних 

метаболітів з різноманітними біологічними властивостями. 

 Вивчення мікробної деструкції хлорорганічних пестицидів і нафтових забруднень у комплексі з 

важкими металами та іншими ксенобіотиками для використання у природоохоронних технологіях. 

 Проведення мікробіологічого і генетичного моніторингу техногенних ґрунтів, розроблення 

молекулярно-генетичних тест-систем для виявлення корозійно небезпечних бактерій і 

прогнозування екстремальних ситуацій. 
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ІСТОРІЯ: 

У 1928 році був організований Інститут мікробіології та епідеміології (нині Інститут мікробіології і 

вірусології ім. Д.К. Заболотного НАН України), першим директором якого став Данило Кирилович 

Заболотний. Тоді ж ним було створено два відділи, одним з яких і став відділ загальної та ґрунтової 

мікробіології. 

Першим завідувачем відділу загальної та ґрунтової мікробіології був всесвітньо відомий вчений - 

академік Н.Г. Холодний, який значну увагу приділяв екологічному підходу в вивченні ґрунтових 

мікроорагнізмів «в условиях, найболее близких к их природному существованию в окружающей 

среде". У довоєнні роки відділом керували А.І. Рокицький і М.Д. Богопольський. Досліджувалася 

мікрофлора ґрунтів різних регіонів України, були виділені і ідентифіковані нові штами бактерій роду 



Pseudomonas. Прикладні дослідження були присвячені вивченню мікрофлори компостів, їх 

знешкодження та використання як добрива. 

У 50-60-х роках завідувачем відділу був Лев Йосипович Рубенчик. У цей період були закладені 

основи еколого-фізіологічних досліджень ґрунтових мікроорганізмів. Основна увага була 

зосереджена на вивченні взаємовідносин між ґрунтовими мікроорганізмами і вищими рослинами. 

Була встановлена важлива роль ризосферних мікроорганізмів в забезпеченні рослин біологічно 

активними сполуками - вітамінами групи В, гетероауксинами, вільними амінокислотами та ін. Були 

розроблені і впроваджені у виробництво мікробні препарати «Фосфобактерин», «Азотобактерин», 

«Нітрагін». 

Другий напрямок роботи відділу - дослідження біогеохімічної діяльності ґрунтових мікроорганізмів 

почав активно розвиватися наприкінці 60-х років минулого століття з вирішення проблеми 

виникнення екстремальної ситуації (утворення сірчаної кислоти) при прокладанні тунелів 

Київського метрополітену. Було з'ясовано, що причина цього явища - активний розвиток тіонових 

бактерій, що окиснюють сполуки сірки до сірчаної кислоти. З тих пір у відділі вивчається проблема 

біопошкоджень в умовах техногенезу. 

У період 70-90 рр. під керівництвом член-кореспондента НАН України Катерини Іванівни Андреюк в 

науковій тематиці відділу утвердилися провідні наукові школи в Україні - еколого-фізіологічні 

дослідження ґрунтової мікрофлори і біогеохімічної діяльності мікроорганізмів. Основна увага була 

приділена дослідженню структури і функцій мікробних угруповань ґрунтів за різних систем 

землеробства. Був розроблений новий методологічний підхід у ґрунтовій мікробіології, згідно якого 

мікробний ценоз розглядається як складна ієрархічна система, яка функціонує за принципом 

саморегуляції і характеризується певною просторовою, таксономічною і функціональною 

структурою. Були вивчені закономірності функціонування симбіотичних систем ризобій з бобовими 

рослинами, селекціоновано активні штами мікроорганізмів як основи препаратів для рослинництва. 

Широко відомими стали роботи з екології, фізіології і систематики актинобактерій, була створена 

унікальна колекція стрептоміцетів, виділених з ґрунтів України, Росії, Білорусі, Грузії, Вірменії, 

Азербайджану, Монголії, Болгарії. В рамках наукового напрямку з вивчення біогеохімічної 

діяльності мікроорганізмів був розроблений критерій агресивності ґрунтів, що враховує 

мікробіологічні, хімічні і електрометричні показники ґрунту. Запропоновано експрес-метод оцінки 

агресивності бактерій окремих груп. 

Вперше була виявлена специфічна зона (феросфера), що характеризується підвищенням 

біологічної активності мікроорганізмів у безпосередній близькості від металевої поверхні. 

Прогнозувалися і попереджувалися корозійні ситуації на магістральних газопроводах. 

Основний напрямок сучасних досліджень відділу, керівником якого є член-кореспондент НАН 

України Галина Олександрівна Іутинська - це вивчення структурно-функціональних і молекулярно-

генетичних закономірностей життєдіяльності мікроорганізмів в природних і техногенних 

екосистемах та в біотехнологічних процесах. 

Дослідження мікробно-рослинних систем проводиться з позицій метагеноміки, сигналінгу між 

партнерами, вивчення ролі окремих метаболітів (флавоноїдів, екзополісахаридів, фітогормонів) в 

молекулярному діалозі рослин і мікроорганізмів. Досліджується філогенетична і функціональна 

різноманітність ризосферних та ендофітних бактерій у сої різних генотипів, гормонсинтезувальна 

здатність ґрунтових мікроорганізмів різних екологічних стратегій за впливу рослинних метаболітів 



флавоноїдної природи, ризосферна мікробіота і ефективність соєво-ризобіального симбіозу за дії 

біопрепаратів і пестицидів. 

Значна увага приділяється селекції продуцентів біологічно активних речовин, проводиться скринінг 

і визначення систематичного положення актинобактерій роду Streptomyces, що проявляють 

антагонізм до фітопатогенних бактерій, грибів і нематод, досліджується біосинтетична здатність і 

склад метаболітних комплексів перспективних продуцентів, їх біологічна активність як агентів 

біоконтролю. Вивчається синтез ґрунтовими бактеріями поверхнево-активних речовин 

(біосурфактантів) та інших практично цінних мікробних метаболітів, визначається залежність 

біологічних властивостей розроблених біотехнологічних продуктів від умов культивування 

продуцентів. Розроблено основи інтенсифікації мікробного синтезу цих промислово цінних 

продуктів. Проводяться роботи з вивчення ефективності мікробної деструкції хлорорганічних 

пестицидів і нафтових забруднень у різних екологічних умовах. 

У результаті проведених фундаментальних досліджень у відділі розроблено і впроваджено у 

виробництво 12 екологічно безпечних поліфункціональних комплексних біопрепаратів для 

рослинництва і ремедіації забруднених пестицидами ґрунтів, показано їх фітозахисну, 

антистресову, фітостимулювальну дію. 

На сьогодні роботи з вивчення біогеохімічної діяльності мікроорганізмів спрямовані на розкриття 

архітектоніки і функціонування біоплівок, що формуються на поверхні металу і покриттях. Вивчено 

біорізноманіття та сукцессійні зміни в корозійно активному мікробному угрупованні при формуванні 

біоплівок, досліджений їх біохімічний склад. Вперше доведено можливість переносу генетичної 

інформації серед бактерій біоплівкового сульфідогенного угруповання, а також виявлено процес 

зональної біомінералізації біоплівок на поверхні сталі. Проведені дослідження мають важливе 

значення в розробці систем антикорозійного захисту. 
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